

ИСТОКИ

Игорь **ШЕВЧУК**,

доктор медицинских наук, директор Севастопольского филиала
Саратовского государственного социально-экономического университета

СТОЛЫПИНЫ И СЕВАСТОПОЛЬ

Столыпины — русский дворянский род, восходящий к началу XVI столетия. Герб его внесён в часть 10 Общего гербовника дворянских родов Российской империи: «В щите, имеющем в верхней половине красное поле, а в нижней — голубое, изображён одноглавый серебряный орёл, держащий в правой лапе свившегося змея, а в левой — серебряную подкову с золотым крестом. Щит держат два единорога. Под щитом девиз: «Deo spes mea» («Бог — надежда наша» (лат.)).

Среди предков великого реформатора были люди всё больше служилые — те, что в течение веков яркой и драматичной отечественной истории строили государство и воевали за его интересы. Столыпины в XVIII–XIX веках — офицеры, помещики, чиновники, общественные и государственные деятели — ярко проявили себя в ратных делах, в общественной жизни, науках, литературе и музыке. Некоторые фигуры особенно примечательны, олицетворяя собой трагичные изломы русского прошлого.

Более подробно остановимся на тех, чьи судьбы были связаны с Севастополем, а также на столыпинской программе поддержки российского флота, с которым напрямую связана и судьба нашего города.

Первый в этом ряду — **Николай Алексеевич Столыпин** (1781–1830), брат Дмитрия Алексеевича Столыпина, деда Петра Аркадьевича, генерал-лейтенант, герой Отечественной войны 1812 года. «Настоящий генерал», «образец военного ума, твёрдости и самого здорового рассудка». По словам Михаила Сперанского, он получил известность как теоретик военного дела и эрудит. К тому же был военным губернатором Севастополя. Однако судьба его сложилась трагически.

В 1828 году власти издали указ о карантине в связи с эпидемией чумы, распространившейся в Причерноморье. Севастополь был окружён цепью солдат, что ограничило возможность заниматься морскими промыслами и бахчеводством. Положение в городе значительно ухудшилось летом 1829-го, после введения более строгих карантинных мер. Прекратившийся из деревень подвоз продовольствия вызвал страшный голод...

Чиновники и купцы-подрядчики беззащитно наживались на поставках муки и других продуктов. Жителей слобод, у которых якобы обнаружили симптомы болезни (хотя в городе не было известно ни одного случая заболевания чумой), силой сгоняли в особые карантинные бараки. Ответом улицы стали бунт и погромы. Восставшие ворвались в дом губернатора, нашли Николая Столыпина, вывели на улицу, где и забили дубинами и камнями. Четыре дня Севастополь был в руках повстанцев, под-



Аркадий Дмитриевич Столыпин.

держанных моряками. Предводители бунта — Иванов, Пискарёв, Шкурнопелов и другие — были приговорены к смерти. Большое число повстанцев сослали на каторгу, а жителей Корабельной и Артиллерийской слобод выслали в Архангельск.

Известный писатель Всеволод Крестовский дал такую характеристику Николая Алексеевича: «Это был человек очень умный, бескорыстный, большой стоятель за полк, и за честь мундира, барин по происхождению, солдат по жизни и настоящий джентльмен по характеру и убеждениям»¹.

Отец реформатора **Аркадий Дмитриевич Столыпин** (1822–1899) также был боевым генералом, впоследствии генерал-адъютантом императора. Его интересы не замыкались на военном деле. Разносторонний и высококультурный человек, он сочинял музыку, играл на скрипке, увлекался скульптурой. В Крымскую войну капитан Столыпин, командуя артиллерийскими батареями, находился постоянно на переднем крае сражений как на Дунае, так и во время легендарной обороны Севастополя. За храбрость, мужество и самоотверженность при отражении первого штурма Севастополя в ночь с 10 на 11 марта 1855 года Аркадий Дмитриевич в 33 года получил золотую саблю с надписью «За храбрость», орден св. Анны 2-й степени с мечами и официальное монаршее благоволение². А в ноябре 1855-го он был произведён в чин полковника.

В Севастополе Аркадий Столыпин встретился со Львом Толстым. Офицеры подружались, и эта дружба сохранилась на всю жизнь. В журнале «Современник» с подачи Толстого был напечатан рассказ Аркадия Дмитриевича о ночной вылазке в лагерь неприятеля.

Во время Крымской войны Столыпин был назначен на должность адъютанта командующего армией князя Михаила Дмитриевича Горчакова, своего будущего тестя. Именно князь принял решение о последнем и самом кровопролитном сражении под Севастополем. 4 августа 1855 года русские войска в районе Чёрной речки атаковали сильно укреплён-